

SOLLER

Biblioteca Provincial

PALMA

Franqueto concertado

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé n.º 17 - SOLLER (Balears)



D.ª Margarita Vicens Castañer

en el primer aniversario de su fallecimiento, ocurrido en esta ciudad el 14 de junio de 1940

A LA EDAD DE 61 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

(A. E. R. I. P.)

Sus apenados esposo, D. Juan Magraner Oliver; hijas: Srta. Florentina y D.ª Margarita Magraner Vicens; hijos políticos: D.ª Antonia Castañer Delteil y D. Sebastián Puig Morell; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes (presentes y ausentes) participan a sus amistades que el próximo sábado, día 14, a las nueve y cuarto, en la iglesia parroquial se celebrará un Oficio aniversario en sufragio del alma de la finada. Suplicantes su asistencia o que de otro modo la tengan presente en sus oraciones, lo que tendrán como un especial favor.

JUNIO 1941

Estampas bíblicas del Corazón de Cristo

LA SAMARITANA

Mediodía galileo, soleado y caliginoso. El paisaje se esfuma, por el vaho de la tierra que se calcina. El valle de Sicar parece envuelto por la ligera vestidura de una danzarina de Drusa. Sólo un remanso de frescor junto a los cidros y simcomoros del pozo de Jacob. Sombra opaca y azulada; poblada de movimientos de hojas, que al rozarse suenan con repique de sistros. Paganía de luz y de sombra junto a la fuente. Olor a bergamota y a miel silvestre. Fiesta de sol y de trigos resecos en el valle; de gasas y de aroma fuerte a gieba apta para el adobe. Volar intermitente de langostas y caer de alas de mariposas. Caminando el sendero reseco que baja del Garzín, cansados, sedientos caminan doce galileos de tez bronceada por los hielos del Hérmón y las caricias del mar de Galilea; rostros sarmentosos, unos, de hirsutas barbas; viriles, con mirar de águilas, otros; y el de la cabecera, el que camina junto al Rabbí, es blanco y rosa do como la flor que florece en primavera en los bardales de los huertos de la helénizante Cesarea. Caminan ya rendidos, mirando al rostro del que como ave cabecera guía y parece animarles. Segúndme los que estáis cansados que yo os aliviaré. También el Rabbí tiene los ojos medio cerrados, llenos de sol y de brillar de trigos. Envuélvese, a medias, el rostro con el blanco lino del extremo de su Kufied. Y vaga por sus labios una sonrisa alimentada por un fuego interior, sonrisa pro-

metedora, sonrisa que lleva enrañada en sí un enigma, enigma que parece leer en las azules movedizas sombras que dan fresca al resbalar en torno del pozo de Jacob. Los labios parecen paladear la suavidad helada del agua, mientras el alma cata ya la alegría de la próxima conquista. Solo, el Rabbí contempla en las mansas aguas, como en un cristal mágico... Contonear lleno de azules y naranjados de la mujer que con la gracia ánfora sobre la cabeza baja de la ciudad de Samaria por las faldas áridas del Garicín dirigiéndose a la fuente... Fuego en los ojos, fuego de sol, lumbre de campo en ascuas, lumbre del mediodía, fuego de pasión mal reprimida, fuego de deseos que alza con ritmo de danza ritual las magnolias de los pechos entre un tintinear de collares afiligranados, de ámbares olorosos y de las campanillas de plata sujetas a ajorcaas y brazaletes. Camina, camina en busca del agua fresca para apagar la sed, para mitigar la pasión y el ardor de deseo, atizado por la lumbre de incendio del sol oriental. Deserrollar de una sogá; chapotear del ánfora en la calma del agua mansa y quieta del pozo; gotear del barro colmado y melodía de una voz suave, como brisa entre las anémonas y los lirios del huerto de Sunamitis... Dame de beber... Ojos agrandados más que por el afeitte por la sorpresa; balbucir de pronta y mal reprimida ira... Como, tú, judío, me pides de beber a mí, que soy mujer samaritana... Suenan los sistros de las hojas mecidas por el suave viento cálido de los valles samaritanos... Si supieras el don de Dios

y quien es el que te dice: Dame de beber, tú, acaso, le pedirías que te diera agua viva... Risa sonora y cascabelear de campanillas y collares, revolotear de mariposas; croar de ranas en la vecina charca, estridencias de grillos y ronronear monorrino de cigarras al sol. Señor! Ya es señor el que poco ha sólo era un judío. La gracia avanza. Es un dulce ladrón de corazones el Rabbí de los ojos de gacela. Ni con qué sacar el agua tienes y el pozo es profundo; ¿de donde, pues, tienes el agua viva? Labios que se entreabren; abejas presurosas que acuden a libar la miel que rezuman los higos maduros. Todo el que bebe de esta agua, de nuevo tendrá sed; mas el que bebiere del agua que yo le daré no tendrá más sed, y le saltará hasta la vida eterna. Apertura de corazón, conversión, pausa, del clavel en lirio, dulce resbalar de las pupilas hechizadas de la mujer, desde los ojos a los pies del Rabbí. Deseo, aun supercitoso y humano, del agua. Señor, dame de esta agua para que no tenga más sed y no deba cansarme en sacar la del pozo. Sonrisa enigmática de Cristo... Ve, llama a tu marido y vente con él aquí. Rubor, flor humilde de granado, florecida en la tez de la mujer. No tengomrido. Dulce abrir de contrición. El Profeta, el Mesías. Dijiste bien, no tengo varón; pues cinco maridos tuviste y ahora el que tienes no es tu marido. Asombro, seguridad; el alma cae rendida, desprendida la rosa del corazón, que llama con lumbre nueva que quema y recrea. Ya es para ella, Señor y profeta; maestro y amor. Corazón de Cristo! Primera estampa bíblica de un Corazón tan poco conocido, tan poco amado. Día de Corpus, día de triunfo para Jesús Sacramentado! Que no falte nuestro amor, flor humilde del granado de nuestro valle. En la procesión, su triunfo, haciéndole compañía. Novena y fiesta del Corazón de Cristo,

Alcaldía de Sóller

De interés para los propietarios de fincas urbanas

El día 25 del próximo mes de Junio terminará el plazo para que los propietarios de fincas urbanas que satisfagan una contribución trimestral superior a 50 pesetas no exceda de 125 pesetas o perciban alquileres mensuales que excedan a 100 pesetas y no pasen de 250 pesetas, puedan declarar a la Hacienda sin incurrir en responsabilidad los productos de sus fincas. Es del mayor interés para los propietarios el conocimiento de las responsabilidades y consecuencias que se derivan de la falta de declaraciones o de la declaración inexacta, por cuanto, además de la multa reglamentaria (una cantidad igual a la que por contribución se satisfaga en un año), los inquilinos pueden limitar el pago del alquiler que tengan convenido con el dueño. Para las fincas de contribución trimestral superior a 25 pesetas y no excedan de 50 pesetas o cuyos productos o alquileres mensuales excedan de 50 pesetas y no pasen de 100, comenzará el plazo de presentación de tales declaraciones el día 26 de Junio y terminará el 31 de Julio. Para cumplimentar dicho servicio en la Secretaría de este Ayuntamiento se facilitarán a los propietarios los impresos necesarios para tal objeto. Sóller, 21 de Mayo de 1941. El Alcalde, Jaime Casanovas. fuente de agua viva, que salta hasta la vida eterna. Saciar en ella la sed, que no podrá calmar ni el mundo, ni la carne ni el amor humano. Novena y fiesta del Amor de Cristo, fiesta española por antonomasia, sea la novena y la fiesta de Sóller. Reinaré, en España con más veneración que en otras partes. DAMIAN CANALS de A. C. Sóller 1.ª semana de Junio de 1941.

CRONICA LOCAL

Traslado de la C. N. S.

Ha quedado instalada en la calle del Obispo Colom

Desde el lunes de esta semana ha quedado instalada en su nuevo domicilio la Central Nacional Sindicalista de esta ciudad, que ha sido trasladada al edificio de la calle del Obispo Colom números 50 y 52, en donde estuvo situado el garage de D. Bernardo Castañer.

La nueva sede social de la C. N. S. ocupa tres vastas dependencias de la planta baja del citado edificio, previamente acondicionadas para la nueva función a que va a ser destinada. En una de ellas han quedado instaladas las oficinas para atender al público, capaz y clara, y montada según moderno sistema. En otra contigua ha sido colocado el despacho del señor Delegado y salón de reuniones y juntas, y junto, a ellas el almacén, de gran capacidad para las mercancías con acceso de vehículos desde la calle.

Aunque no tan céntrico este local como el anterior, de la calle del General Franco, reúne así mismo muchas más ventajas por su mayor capacidad y mejor distribución de sus diversas dependencias, lo que permitirá una mayor eficiencia en el trabajo, y por lo que respecta a la divulgación de noticias de interés sindical continuará efectuándose por medio de la pizarra que se coloca en la Casa Consistorial.

Textos de francés y de Geografía Postal

Obras de nuestro paisano D. Bartolomé Barceló Miquel y de sus hijos D. Juan y D. Bartolomé

Hemos tenido ocasión de examinar diversos volúmenes editados por la Academia Muro, de Madrid, especialmente dedicados a los opositores al Cuerpo Auxiliar de Correos.

Uno de estos volúmenes es un curso teórico-práctico de francés del que es autor nuestro apreciado amigo y paisano don Bartolomé Barceló Miquel, oficial del cuerpo de Correos y profesor de la citada Academia Muro. Forma un tomo en 4.º mayor de 168 páginas, editado en la Imprenta Marsiega, de Madrid, y consta de tres partes: prosódica, analogía y ejercicios prácticos, con multitud de ellos para la mejor comprensión para el alumno de la materia estudiada.

El otro de los volúmenes es un texto de Contestaciones al programa de Geografía postal de España y Universal acompañado de multitud de gráficos y mapas de todos los países del mundo y de las provincias de España, debidos a los aventajados miembros de dicha Academia D. Juan y D. Bartolomé Barceló, hijos del citado amigo y paisano.

Nos place recoger en la presente crónica estos testimonios bibliográficos de la actividad de nuestros paisanos y de la eficaz colaboración que prestan todos ellos en la labor docente de aquella notable Academia madrileña, por los que les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Reparto de subsistencias

Durante la presente semana se ha efectuado en esta ciudad el reparto entre el vecindario y mediante las cartillas de racionamiento de un cuarto de kilo de azúcar y un cuarto de litro de aceite por cabeza, a razón de 275 ptas. el kilo y 380 ptas. el litro respectivamente.

También se ha vendido en la plaza de abastos, pero ya en venta libre, una considerable cantidad de patata de la nueva cosecha, que ante la cuantía ha alcanzado precios sensiblemente inferiores a los de tasa, pues en partidas se ha vendido hasta 71 ptas. los 100 kilos.

SE VENDE

una casa, situada en la Alquería del Conde. Para informes, dirigirse a esta Administración, anuncio n.º 156.

COMPRARIA

dos bicicletas, una de hombre y otra de mujer. También compraría un armario. Para informes, dirigirse en esta Administración, anuncio n.º 155.

DELEGACION LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

El Excmo. señor Ministro de Marina visita la Base Naval de Sóller

Transmite por medio del camarada Alcalde un caluroso saludo al vecindario de Sóller

Brillante fiesta militar en la Base Naval

El Excmo. Sr. D. Salvador Moreno Fernández, gloria de nuestra Armada, Marino insigne Laureado y Ministro de Marina del Gobierno del CAUDILLO el jueves visitó la Base Naval de Sóller.

Desde la iniciación del glorioso Movimiento Nacional de Salvación de España es el Excmo. Sr. Moreno el primer Ministro español que ha pisado suelo mallorquín, y es por ello que nuestra Isla se ha apresurado a tributarle un cariñoso recibimiento, que se ha hecho ostensible en las poblaciones que han sido visitadas por S. E.

Por lo que afecta a Sóller, su visita fué meramente oficial, en el sentido de que se concretó a la Base Naval.

Antes de la llegada en el ámbito de la Base se notaba el trajín propio del día. Poco antes de las once se reunieron junto al primer muelle las Autoridades de Sóller, integradas por el Alcalde y Gestor camaradas Jaime Casanovas y Lucas Miquel, el Jefe local del Movimiento camarada Castañer y el Consejo local en pleno formado por los camaradas Colom, Frontera, Castañer, Trías, Bonín, Morrell, Arbona y Forteza. El Comandante del Puesto de la Guardia civil Sargento D. Pedro Fullana y el Cabo de la Guardia civil de Costas D. Pedro Olivares. El Rdo. Económico del Puerto, D. Juan Sueca Miralles. El Sr. Jefe de la Base Naval cumplimentó a las Autoridades de Sóller y a los periodistas de la capital.

Frente al cuartel de Marina formaron las fuerzas que debían rendir los honores reglamentarios, integradas por una Compañía de Marinería y otra de Infantería de Marina, con banda de cornetas y tambores. Mandó la columna el capitán de Corbeta D. Carlos Pardo Delgado, Segundo Jefe de la Base Naval.

A las once en punto entraba en nuestro puerto el «Almirante Miranda», que enarbolaba en su palo mayor la insignia del Almirante. Mientras el buque mediante unas operaciones precisas de amarre se acercó al muelle, la Banda de cornetas y tambores interpretaba el Himno Nacional. Las fuerzas presentaban armas.

Al descender del «Almirante Miranda» el Excmo. Sr. Ministro de Marina, que vestía el uniforme de Almirante, fué cumplimentado por el Sr. Jefe de la Base y los camaradas Alcalde y Jefe del Movimiento. Seguidamente S. E. revistó las fuerzas que le rindieron honores, siendo cumplimentado luego por los Sres. Oficiales y Auxiliares de la Base Naval y por las Autoridades de Sóller. Los obreros y empleados civiles de la Base Naval, en correcta formación, también saludaron brazo en alto al Ministro de Marina.

El camarada Alcalde, al cumplimentar al Excmo. Sr. Ministro le saludó en nom-

bre del vecindario de Sóller, correspondiendo éste con frases de saludo cariñoso al Alcalde, rogándole que las transmitiera a la población de Sóller. Nos honramos en recoger el encargo del camarada Alcalde, quien por nuestro conducto transmite el caluroso saludo de tan alta Jerarquía.

Una vez terminada la revista, se trasladó el Excmo. Sr. Ministro a una pequeña tribuna levantada al efecto frente a la Comisaría de la Base Naval para presenciar desde la misma el desfile de las fuerzas que le rindieron honores. En dicha tribuna estuvo acompañado por su Estado Mayor, altos Jefes de la Base Naval y de buques surtos en el Puerto y a la izda las Autoridades Civiles, Militares y Jerarquías del Movimiento.

Las fuerzas desfilaron en columna de honor, y al llegar frente a S. E. por los Jefes de las Unidades se daban los vivas reglamentarios.

Terminado el desfile, el Excmo. señor Ministro departió con las Autoridades de Sóller, despidiéndose seguidamente para visitar las dependencias, almacenes, talleres y oficinas de la Base Naval.

A la hora del almuerzo, que se celebró en la hermosa terraza del antes «Hotel Costa Brava», convertido hoy en residencia de Oficiales, el Sr. Ministro sentó a su mesa a los altos Jefes de Marina.

Antes del almuerzo el Excmo. señor Gobernador civil de Baleares había llegado a la Base para cumplimentar al Excmo. Sr. Ministro de Marina, regresando seguidamente a la capital.

Terminado el almuerzo, el Excmo. señor Ministro invitó a los camaradas Alcalde y Jefe del Movimiento para que tomaran con él una taza de café, al igual que a todos los Jefes y Oficiales de la Base Naval. Igualmente asistieron el Gestor camarada Casanovas, el médico camarada Casellas y los representantes de los diarios de la capital, venidos expresamente para la información.

Antes de salir de Sóller, el Excmo. señor Moreno quiso visitar el campo de deportes y dependencias anejas de la Base Naval, y acompañado por el reverendo Sr. Sueca, Económico del Puerto, visitó las obras de la nueva iglesia, cuyo plano le fué explicado, prometiendo el Sr. Ministro su ayuda para la terminación de las obras de referencia.

A las cinco de la tarde, y con los mismos honores que a su llegada, fué despedido el Excmo. Sr. Ministro de Marina de la Base Naval, tomando rumbo hacia Palma en el «Almirante Miranda».

¡Camarada Salvador Moreno Fernández, Ministro de Marina del Gobierno del CAUDILLO: A tus órdenes!

Delegación Local de Prensa y Propaganda.—Sóller.

DELEGACION LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Boletín de Información de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Sóller

CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA

Traslado de oficinas

Durante esta semana las oficinas de la Central Nacional Sindicalista han sido trasladadas al antes garage de D. Bernardo Castañer Alcover, sito en la calle del Obispo Colom, en el cual se han verificado las obras necesarias para la instalación de las mismas.

Se ha abierto un portal para dar entrada a las oficinas, cuya distribución resulta magnífica y de hermoso conjunto, ya que el mobiliario es todo de color verde. Presiden las oficinas unas fotografías del Santo Cristo del Convento y del CAUDILLO. Un portal interior permite el acceso al almacén y otro da entrada al despacho del Delegado Sindical.

Este despacho, al igual que el anterior, está montado en severo estilo y lo presiden la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que fué entronizado al principio del Movimiento, y hermosas fotografías del CAUDILLO, de José Antonio y del último parte oficial de Guerra. Este despacho y las oficinas han sido debidamente embalsados y disponen de abundante luz y ventilación.

Respecto del almacén, que consta de una grandiosa nave, tiene portal propio que permite el acceso de carros y camiones de transporte hasta cualquier punto del mismo, de modo que representa una gran comodidad y utilidad para las operaciones de carga y descarga, peso, almacenaje, etc.

Las habitaciones del conserje están situadas en el piso superior.

¡Franco Franco Franco!
¡Gloria eterna a José Antonio!
¡Arriba y Viva España!

DELEGACION LOCAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Era azul. — 7-6-1941.

Lo corrida de toros de mañana, en Palma

Habrà un tren extraordinario para la ida y el regreso

Mañana tendrá lugar en la plaza de toros de Palma la mayor corrida de la presente temporada, en la que serán lidiados por los famosos diestros Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Jaime Pericás seis toros del señor Conde de la Corte.

Como es natural, este extraordinario acontecimiento taurófilo ha despertado entre la afición inusitado interés, que se ha puesto de manifiesto con la demanda de localidades que se ha producido.

Para que puedan concurrir a esta corrida los aficionados sollerenses, la Compañía del «Ferrocaril de Sóller» ha organizado un tren extraordinario que saldrá de esta ciudad a las tres y media de la tarde, con parada frente a la plaza de toros, y regreso con salida de la estación de Palma a las ocho de la noche.

Además, para la ida habrá también el tren ordinario de la 115 de la tarde, aún cuando éste es de plazas limitadas y capaz sólo para ciento cincuenta viajeros.

Bailes y proyectos de bailes

Por no haberse recibido oportunamente el permiso que se había solicitado a la Superioridad, el domingo último fué suspendido el baile que tenía proyectado la sociedad «Círculo Sollerense».

Para mañana, según nuestras noticias, no existe ninguno en proyecto ni en la citada entidad ni en la otra recreativa local, van a quedar sin su diversión a favorita los amantes de la danza.

Para la otra semana sí que se organiza alguno, y según rumores que llegan hasta nosotros existe el proyecto de organizar alguna velada de baile alguno que otro domingo en el patio del teatro «Alcázar», simultanéandola con las funciones de cine, para solaz de los jóvenes aficionados.

De lo que en definitiva se decida informaremos oportunamente a nuestros lectores.

DEL PUERTO

Fiesta del Mes de María

Con inusitado esplendor se ha celebrado este año en nuestra Parroquia el ejercicio del Mes de María. Todas las noches, a las ocho, llenábase el pequeño templo a más no poder, de manera tal que decían los ancianos no habían visto cosa semejante ni en los días de fervor y entusiasmo de hace unos 30 años cuando se estableció aquí la vicaría y vino el primer vicario. Y conste que los hombres dieron el gran ejemplo de perseverar todo el mes, doliéndose los que se veían obligados a salir de pesca y no poder asistir. En estas circunstancias y ocasiones, gracias a Dios va frecuentes, se nota la gran necesidad del nuevo templo, que quizá no se pueda terminar por falta de recursos. Durante todo el mes un grupo de señoritas de esta barriada, dirigidas y acompañadas al armonium por D.ª Josefa García de Quiñones, dió realce y brillantez, amenizando el acto con un extenso y nuevo repertorio musical.

Y casi sin darnos cuenta llegó el día 31, en que debíamos despedirnos de nuestra buena Madre Inmaculada, y para el acto de despedida resolvimos hacer una fiesta digno remate de tan fervoroso mes. Por la mañana, a las ocho y media, hubo solemne Misa de Comunión general, en la que se repartieron unas 200 comuniones. En ella hicieron su Primera Comunión las dos hermanitas Carmen y Rosario Quiñones García. Celebró la misa el Rdo. Sr. Económico de la Parroquia dirigiendo la palabra al auditorio. Por la noche, exposición del Santísimo, conclusión del Mes de María y sermón por el elocuente orador Rdo. Sr. Galindo, Capellán de la Base, recitando hermosa poesía de despedida la niña Carmencita Quiñones. Una simpática fiesta, digno remate de las horas de cielo pasadas a los pies de la Virgen durante todo el mes y que de seguro dejará santo recuerdo entre los feligreses de la barriada marítima. De enhorabuena están el Rdo. Sr. Cura Económico, Sr. Sueca, y las cantoras con su Directora que con sus armoniosas y ajustadas voces tanto hicieron para obsequiar a la que es nuestra Buena Madre. X.

CRONICA LOCAL

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGADAS

El domingo regresó de su viaje comercial a Barcelona, el industrial de esta plaza don Juan Puig Rullán.

Procedente de su viaje a Zaragoza y otras capitales de la Península, ha llegado doña Mariana Serra de Arbona acompañada de sus sobrinas Srtas. Margarita y Antonia Arbona Vicens, Margarita Arbona Trías y Bárbara Serra Noguera.

Hemos tenido el gusto de saludar al distinguido joven D. Antonio Pizá Enseñat, quien, después de brillantes exámenes sufridos en Madrid, acaba de doctorarse en Derecho.

Procedentes de Perpignan llegaron, el miércoles, los esposos D. Antonio Sampol Ferrá y D.ª Rosa Colom Rullán.

De Lyon vino ayer, para pasar una temporada con sus familiares, D.ª María Biliboni, de Martí.

En la tarde de hoy han llegado a esta ciudad, procedentes de la región valenciana, nuestros paisanos:

D. Guillermo Bernat Castañer, su esposa, D.ª Paula Crespi Vicens, y sus hijos, de Villarreal de la Plana (Castellón).

Los esposos D. Andrés Rullán Rullán y D.ª Magalena Castañer Deyá, con sus hijos Joaquín y Guillermo, también de Villarreal.

De Carcagente (Valencia) los esposos don Cayetano Pomar Aguiló y D.ª Sidoni Guillard.

También de Carcagente los esposos don Ramón Castañer y Caparó y D.ª Margarita Pons y Coll.

Y de Alcira (Valencia) los esposos don Francisco Colom Oliver y D.ª Margarita Pastor Homar, con su hijo José.

Sean todos bienvenidos.

SALIDAS

Después de unas semanas de permanencia en esta población, en emprendieron el lunes viaje de regreso a Lyon los esposos don Benito Pascual Casasnovas y D.ª María Payeras Llompard.

Deseamos hayan tenido un viaje feliz.

NATALICIO

Los esposos D. Pedro Olivares Socías, jefe del Pelotón de Sóller, de la Guardia Civil de Costa y Delegado Local del Frente de Juventudes, y D.ª María Martín Delgado esta madrugada han visto colmada su dicha con el nacimiento de su primogénito: un niño que se llamará Pedro María.

A los felices papás y demás familiares enviamos con este motivo nuestra enhorabuena.

BODAS

En la capilla de la Inmaculada Concepción de esta parroquia, en la mañana del martes, se unieron con el santo lazo del matrimonio la simpática señorita Margarita Reus Mas y el joven D. Juan Morey Palmer, Conserje de la sociedad recreativa «La Unión».

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el vicario Rdo. D. José Morey.

Fueron padrinos: por el novio, su madre, D.ª Juana Ana Palmer Verger, y su hermano D. Benito, y por la novia, D. Juan Escalas Arbona y D.ª María Mas López.

Como testigos firmaron el acta D. Wenceslao Gericó Sacarés y D. Antonio Amengual Vidal.

Los nuevos esposos—a los que deseamos eterna dicha en su nuevo estado—salieron en viaje de bodas para diversos pueblos del interior de Mallorca.

En la mañana del miércoles, a las ocho, se celebró con toda solemnidad la boda de la bella y gentil señorita Francisca Estarellas Oliver con el joven mecánico de aviación D. Pedro Enseñat García.

El acto se celebró en la capilla de Nuestra Sra. del Rosario de la iglesia parroquial de San Bartolomé, la cual había sido artísticamente adornada e iluminada con profusión.

Bendijo la unión el vicario Rdo. D. Guillermo Fiol, quien a continuación celebró la misa de velaciones.

Apadrinaron al novio sus padres, los propietarios D. Jaime Enseñat Joy y D.ª Catalina García Coll, y de la desposada fueron padrinos su señora madre, D.ª María Oliver, Vda. de Estarellas, y su hermano, el oficial de Secretaría del Ayuntamiento, D. Miguel.

Firmaron el acta matrimonial los señores D. Amador Pons, D. Carlos Brujas, don Juan García, D. Antonio Colom y D. Ceneroso Cortés.

La novia vestía con suprema distinción un fino y elegante traje de calle, llevando en sus manos un artístico ramo de olorosas flores.

Al entrar en la iglesia fué saludada con la marcha nupcial de Mendelson, interpretada en el órgano; y durante el santo sacrificio de la misa fueron interpretadas también otras adecuadas composiciones.

Terminada esta brillante ceremonia, la gentil pareja, después de recibir la bendición de sus padres y las felicitaciones de sus amigos, salió en viaje de bodas para la capital y puntos más pintorescos de la isla.

Hacemos votos para la perdurable dicha del novel matrimonio, al que felicitamos efusivamente, lo mismo que a sus respectivas familias.

El miércoles, día 4, contrajeron matrimonio canónico en la parroquia de Nuestra Señora de la Victoria (Huerta), el joven D. Juan Trias Vicens y la bella señorita Magdalena Miquel Alcover.

Bendijo la unión el Rector de dicha pa-

roquia, Rdo. D. Miguel Rosselló, y celebró la misa de velaciones el vicario Rdo. don Gabriel Ferrer.

Fueron padrinos: por parte de la novia, su padre, D. Antonio Miquel Crexell, y por parte del novio, su madre, D.ª Franca Vicens Mayol.

Actuaron de testigos D. José Morell Castañer y D. Antonio Miquel Puig.

Durante la misa el coro de «Acción Litúrgica», al que pertenecía la novia, cantó adecuados motetes.

Terminado el acto religioso, los noveles esposos salieron en viaje de bodas por el interior de la Isla. Deseámosles eterna luna de miel.

Ante el altar de la capilla de Ntra. Señora del Rosario—que había sido previamente adornada con exquisito gusto, y lucía espléndida iluminación—unieron para siempre sus vidas, en la mañana del jueves, la bondadosa señorita Antonia Amengual Malet y el brigada de Infantería, D. Víctor Sedano Orella.

El acto tuvo lugar con gran solemnidad, a las nueve y media de la mañana, autorizando y bendiciendo el matrimonio el Rdo. Cura-Arcipreste, D. Rafael Sitjar, quien celebró luego la misa de velaciones.

Apadrinaron la boda: por parte del novio, su hermano, D. Fausto, Sargento de Artillería, y por la de la novia su primo el comerciante D. Cosme Adrover.

Actuaron de testigos: D. Alfonso Gamundi y D. Bernardo Soler.

El organista parroquial, Rdo. D. Miguel Rosselló, interpretó en el órgano con su habitual maestría algunas bellísimas composiciones.

La gentil desposada iba ataviada con un rico traje de novia, blanco, y llevaba un artístico ramo de flores naturales.

Terminada la ceremonia religiosa los nuevos esposos e invitados dirigieron al Hotel Ferrocarril donde fueron espléndidamente obsequiados con un exquisito lunch.

La feliz pareja marchó luego a visitar a la Reina de Mallorca, la Moreneta de Lluch, en su Monasterio, prosiguiendo luego su viaje de bodas por los principales pueblos de la isla.

Al felicitar al novel matrimonio, le deseamos halle en su nuevo estado plena y duradera dicha.

VIDA RELIGIOSA

Las funciones del Culto en la Parroquia

El día 1.º del corriente mes, Domingo de Pentecostés, se dió principio en la Parroquia a los ejercicios diarios propios de este mes, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. Se practicaron por la mañana, en la misa de las siete y media, y por la noche después del Rosario, que empieza a las siete y tres cuartos, con mayor solemnidad y expuesto el Santísimo Sacramento.

Estas funciones han continuado en todos los días de la semana en la misma forma.

CULTOS SACRADOS

En la iglesia parroquial.—Viernes, día 13: Se dará principio a la solemne Novena en preparación de la fiesta del Delfico Corazón de Jesús, predicada por el elocuente orador sagrado Reverendo P. Jerónimo Bonilla, Franciscano, Guardián del Convento de San Buenaventura, de Sevilla.

En la iglesia de las MM. Escolapias.—Mañana, domingo, día 8: Misa a las siete y media y Hora Santa, a las cinco de la tarde. Jueves, Festividad de Corpus Christi, Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las siete y media.

Todos los días continuación del Mes del Sagrado Corazón, durante la misa de las siete.

Folleto del SOLLER -2-

Estudio Biográfico del Dr. D. José Pastor Castañer Pbro., Ciudadano Benemérito de Sóller

por D. JERÓNIMO PONS, Pbro.

Nacido al sacerdote sollerense, queréis al mismo tiempo rendir homenaje de admiración, honrar y exaltar a la clase sacerdotal, a esa clase abnegada que supo derramar generosamente su sangre para asegurar el triunfo de la Cruzada Española por Dios y por la Patria.

Nació el Dr. Pastor en 1864.

Y este año, precisamente, señala el comienzo de una época de transición, señala un cambio radical en la vida de nuestro pueblo.

Sóller era a la sazón una villa de vida íntima y recoleta, pero con vistas al mar. Poco antes habíase abierto al tránsito rodado la carretera real. Hasta entonces, sólo el camino de herradura, el camí vell, nos había unido con la capital. Vivían sus moradores de las artes de la paz, en el sosiego apacible del riante valle. Pueblo de tejedo-

res: en la población oíase la monorrina y cascabelera canción de muchos telares

Jo de teixidós en sé més de quatrecent cinquanta

cantaba en Tiá de Sa Portella (1). Pueblo de agricultores, cuya principal riqueza constituían el naranjo y el olivo. La alcañifa cenicienta y rozagante de los olivos vestía el monte y la ladera como ahora; y en el fecundo valle mostrábase los copudos naranjos de nuestros huertos, cargados de frutos de oro. Pueblo de marineros. ¡Qué animación la del puerto de Sóller en aquella época! «El bosque de mástiles que ondean vistosos gallardetes y los variados cantares de la marinería, ocupada en la carga y descarga de los buques, dan evidentes pruebas de la riqueza de nuestro pueblo y de la fertilidad de sus tierras» (2).

Sóller contaba con una matrícula de 41 buques con un número de 446 matriculados, «ocupados casi exclusivamente en extraer naranjas de Sóller» (3).

(1) Es paraires fan sa planta, perquè és un ofici bo... De barques per navegá n'hi ha una quarentena...

(De la composición en romance titulada Els pobles de Mallorca, del referido glosador sollerense).

(2) Hist. de Sóller, tom. 1, pág. 66. (3) Hist. de Sóller, tom. 1, pág. 69.

Pero en el mismo año de 1864 hizo aquí su aparición «la nueva enfermedad del naranjo que vino a cegar la fuente principal de riqueza de nuestro suelo convirtiendo los amenos y deliciosos huertos de Sóller en campos de desolación.» (1)

Quedaba roto el equilibrio entre la agricultura y la navegación; y este hecho venía a proclamar la bancarrota de nuestra economía. Escaseaba el trabajo en el campo; a la agitación febril de la vida marinera siguió un obligado reposo; y hubo de pensarse en poner remedio a tan grave mal. Y fué entonces, señores, cuando el genio emprendedor de nuestro pueblo mostróse en toda su pujanza. Nuestros lobos de mar, els patrons de barca, els Codonys y Cremats, els Felets y Marrais, els Morells y Ruberts, que habían tendido las velas de sus jabeques y laudes a todos los vientos de la rosa náutica, y habían visitado los puertos principales del Mare Nostrum, señalarán a los hijos de Sóller los caminos de la emigración; y los hijos de Sóller, cual los héroes griegos de la Argonautida, irán en sus naves a la conquista del Toisón de oro, abriendo para Sóller una nueva era de prosperidad, de bienestar, de riqueza, de pujanza, de progreso.

Pues como os iba diciendo, señores, el

(1) Hist. de Sóller, tom I, pag. 179.

Dr. Pastor nació el día 23 de Enero de 1864, fiesta de San Ramón de Penyafort, y el mismo día recibió el bautismo, que le administró el Rdo. D. Pedro Antonio Martí. Fueron sus padres: el honor D. Antonio Pastor Trias, de Ca'n Fiquet, agricultor y cristiano cabal, que fué el último sollerense que vistió hasta la muerte a la antigua usanza mallorquina, «amb jaquet curt i calçons amb bufes»; y D.ª Francisca Castañer Muntaner, payesa modosita y con garbo, de Ca'n Batach, familia de agricultores que tenía su casa solariega en La Villalonga.—Tuvo D. Antonio siete hermanos: D. Andrés, D. José, D.ª Esperanza, D.ª Isabel, D.ª Ana, D.ª Margarita y D.ª Antonia María, quienes al casarse establecieron lazos de parentesco entre la familia de Ca'n Fiquet y las honorables familias de Ca'n Ozonnes, Ca'n Pruna, Ca'n Freixa, Patró Mariano, Ca'n Roch y Ca'n Guida. (1) Tuvo doña Francisca siete hermanos también: D. Miguel, D.ª Ana, D.ª Antonia, D.ª Catalina,

(2) D. Andrés se casó con D.ª Ana Ozonnes, de Ca'n Dei; D. José, maestro de escuela, se casó en Palma; D.ª Esperanza, con D. Pedro Pastor Enseñat, de Ca'n Pruna; D.ª Isabel, con D. Bartolomé Trias, de Ca'n Freixa; D.ª Ana, con don Jaime Frau, Patró Mariano; D.ª Margarita, con D. Juan Oliver, de Ca'n Roch; y D.ª Antonia María, con D. Miguel Trias, de Ca'n Guida.

(Continuará)

Las elecciones para Diputados a Cortes verificadas el domingo último, en este pueblo, transcurrieron con una tranquilidad completa. Con una falta de entusiasmo casi absoluta...

La segunda función de abono dada por la Sección Dramática del «Círculo Solleño» en la noche del próximo pasado domingo resultó, al igual que la anterior, muy del agrado del público...

El próximo pasado domingo, a poco más de las siete de la tarde, se hizo a la mar con rumbo a Barcelona y Cádiz el vapor «León de Oro»...

Con motivo de celebrarse en la iglesia de Buitrago el domingo último, como todos los años, solemne fiesta que las Hijas de María...

En la madrugada de ayer, a cosa de las doce y media, desencadenó sobre esta población y su término una fuerte tormenta de relámpagos, truenos y agua.

La Gaceta correspondiente al día 16 del corriente mes publicó un anuncio de subasta para la conducción de correspondencia entre Palma y Sóller...

Procedentes de San Juan, Bantista, de La basco (Méjico) han llegado días pasados a este pueblo nuestros paisanos y apreciados amigos D. Andrés Oliver y Cott y D. Damián Canals y Mayol.

Reñidísimas cual únicamente otra vez se habían visto, han sido las elecciones de compromisarios verificadas en la mañana de hoy; a las diez, y una vez dada lectura a los artículos de la Ley que hacen referencia al acto...

Dr. D. Antonio Tous Lladó Garganña, Nariz y Oído

Participa al público que a partir de la próxima semana consultará en Sóller todos los jueves en vez de los domingos como hasta ahora.

Calle del Hospicio, n.º 10, de 11 a 1

SASTRERIA • PAÑERIA • CAMISERIA • ARTÍCULOS DE CABALLERO



GENERAL MOLA, 40

CRÓNICA DEPORTIVA

FUTBOL

Copa Generalísimo-Hacia las semifinales

En los partidos de vuelta de cuartos de final Sevilla venció a Valencia por 2 a 1, Celta a Oviedo por 2 a 0, el Levante en su campo empató a cero con el Español, y el Atlético Aviación empató en su propio campo de Madrid, también a cero, con el San Sebastián.

Para las semifinales se han clasificado San Sebastián y Español, por puntos, y Valencia y Celta por diferencia de tanteo.

Mañana jugarán Celta contra Valencia, y Español contra San Sebastián.

Este año se da el caso inusitado de que no participa en las semifinales ninguno de los equipos madrileños. Y es al equipo del Valencia a quien se atribuyen mayores probabilidades de obtener este año el título de campeón.

BALONCESTO

Otra victoria del «Sóller» en el Torneo Pericás

El domingo pasado se disputaron en Palma dos partidos. El Sóller venció al Atlético por 30 a 16 y el Artillería al Antoniana por 18 a 9.

Por el Sóller marcaron diez tantos cada uno Alabert, Mas y López. Completaban el equipo Estades y Roveri.

Para el día 15, en Sóller, baloncesto femenino entre los primeros equipos del C. N. Palma y de Falange Femenina de Palma

En los medios baloncestísticos de la capital ha despertado mucho interés el partido que disputarán en la pista del Camp d'En Mayol el próximo domingo día 15 los equipos femeninos del Club Natación Palma y de Falange Femenina, ya que el terreno donde se juegue presentará las máximas garantías de neutralidad; el arbitraje, a cargo de un sollerense, será imparcial a todo serlo, y el equipo que venga vencerá con todos los honores, dilucidándose la árdua cuestión de supremacía entre ambos notables conjuntos.

El partido será a las cuatro de la tarde.

Después del partido de baloncesto habrá un interesante partido revancha entre la selección Imperial Sóller y el notable equipo de esta Base Naval. Como se sabe, el día del firó vencieron los seleccionados, y darán a los marinos esta ocasión de sacarse la espina.

El próximo «Torneo Copa Verano»

La sección de Baloncesto del C. D. Sóller en su deseo de fomentar el deporte ha organizado una competición para equipos locales que se denominará Torneo Copa Verano, y comenzará el domingo día 22.

Hasta ahora han solicitado su inscripción cinco equipos: el Rayo, cuyo capitán es Mas Florit, el Ibérico, cuyo capitán es Estades, uno de la Base, uno de la «Congregación Marianas», y otro, todavía no bautizado, que capitaneará Gaspar Coll.

Para el citado Torneo la Sección de Baloncesto citada admitirá inscripciones de otros equipos hasta el próximo jueves día 12 a las nueve de la noche, en el Café Central.

El Comité de competición está formado por los Sres. Miguel Mas, Salah el-Din Fouad y Juan Amengual.

Serán los árbitros los Sres. Juan Amengual, Ramón Rullán y Daniel Canals.

Hay que convenir que la futura competición promete ser animada.

REFLY.

DE TEATROS

FANTASIO

El sábado nos ofreció el «Fantasio» el estreno del film «Cifesa» ¡No quiero... no quiero!, adaptación cinematográfica de la conocida obra de Benavente.

Basado su tema en la educación difícil de un niño mimado, tiene momentos escénicos de verdadero interés aunque a veces domine a la rapidez del cine la lentitud del atavismo teatral.

La película está muy bien presentada y de fotografía es excelente.

Sus intérpretes, acertados todos, destacando el niño Fred Galiana y José Baviera.

Completó el programa la cinta El diablo embotellado, por Kate de Nagy y Pierre Blanchard.

En la noche del jueves fué estrenada la producción «Hispania Tobis» Emisora secreta L. B. 17. En la trama complicada de un vasto complot anarquista se mueven las escenas de este film que dirige la mano de Toujanski. Y éstas se enlazan para enseñar la maravillosa organización de la policía del ejército que logra descubrir todos los hilos del plan y evitar el estallido de la lucha.

El amor pasa rozando algunas escenas, pero sin hacer hincapié en el argumento.

Willy Birgel e Hilde Weissner aportan su excelente labor al éxito de la cinta.

De complemento fué proyectado el Noticiario Uja y la cinta Hampa dorada, por Edward G. Robinson.

Un estreno de los de máxima calidad es el que para esta noche tiene anunciado el «Fantasio». Preludio de amor, producción en español, de la «Columbia», en la que la gran diva Grace Moore desgranará nuevamente su portentosa voz en una de sus más rutilantes creaciones. Una película completa, con argumento y ambiente, apoteósico derroche de arte y belleza.

Preludio de amor ha sido uno de los mayores éxitos de esta temporada en Madrid, Barcelona y en la capital de nuestra isla, siendo esperado su estreno en Sóller con justificada expectación, sabedor el público que una película de Grace Moore es siempre algo excepcional.

Garantía de éxito es el nombre de la productora «Columbia», que monta sus películas a la perfección y es también sinónimo de esta garantía el nombre de Gary Grand, feliz protagonista masculino de Preludio de amor.

Junto con esta producción será presentado el intrigante y espectacular drama de espionaje Agente secreto, avalado por un cuadro de intérpretes de sólido prestigio; Madeleine Carroll, Peter Lorre, John Gielgud y Robert Young.

En la noche del miércoles, vigilia de la festividad del Corpus, estrenará el «Fantasio» un extraordinario programa, formado por una cinta de gran valor moral y artístico, que sin duda recibirá con entusiasmo nuestro público.

Como base del programa figurará el estreno del film La rosa deshojada, basado sobre episodios de la vida de Santa Teresita del Niño Jesús, la santita francesa de Lisieux.

Es esta una película sencilla pero llena de encantos, que atrae y que subyuga por la serenidad de sus escenas, que obtienen una excelente interpretación de Jacqueline Fancell, Alice Tissot y el niño Gabriel Farguette.

Por la naturaleza religiosa de este film,

los complementos serán seleccionados para que no desentonen del carácter especial de estas funciones.

ALCAZAR

Fuó estrenada el domingo en este salón la producción nacional de «Cifesa» La Marquesona, la conocida obra de Quintero y Guillén, llevada con acierto a la pantalla por Ardaviñ.

El principal valor de esta cinta es su protagonista, Pastora Imperio; esa mujer que nació gitana y conoce toda la chulería del vivir sin hogar, hace en La Marquesona su más perfecta creación. Luchy Soto desarrolla su papel con magnífica sobriedad; viéndose ambas secundadas discretamente por los demás intérpretes.

Completó el programa la cinta Luisiana, por Robert Young y Jean Parker.

Mañana se estrenará en este local la producción nacional Diego Corrientes.

El popular romance de aquel bandolero de la Sierra, Diego Corrientes, «el que a los ricos robaba y a los pobres socorría», cortés con las damas encumbradas y ansioso con la chavala de sus quereres, llega a la pantalla con la vibración del sonido que da valor a las escenas e incidencias que tiene la obra.

Trabajo costó a la Justicia, en aquellos tiempos, atrapar a Diego; corregidores y gendarmes no pudieron lo que la «desaborición» de un «renegado» que delató, por despecho y envidia, a su jefe de cuadrilla, redimido luego por la romántica Rosario, la marquesita que se prendó del bandolero por buen mozo y por ser defensor de lo «glorioso» y generoso.

Sin despegarse de lo anecdótico y sin menoscabo del tono vivo que debe conservar la acción, ha sido realizada esta producción española con los modernos procedimientos técnicos, siendo sus exteriores los exuberantes y escarpados paisajes de Andalucía, toda luz y vibración.

Va ilustrada con páginas musicales en consonancia con el ambiente en el que se remozó aquella España pintoresca, bravia y emotiva del siglo XVII.

El famoso tenor Pedro Terol asume con simpático empuje el protagonista, y a Goyita Herrero le corresponde el principal personaje femenino de este viejo romance.

De complemento se proyectará Una noche en el Paraíso, una comedia deliciosa, ligera, finamente frívola, de la que es protagonista la graciosísima Anny Ondra.

El próximo jueves, tendrá lugar en el Alcazar el estreno de otra producción mejicana, de «Rey Soria», de la que son protagonistas Arturo de Córdoba, actor de gesto enérgico y varonil prestancia, y el ya popular cómico «Chafán».

En Mientras Méjico duerme, pasan sucesos harto graves. No todo son nostálgicas canciones, allá en el rancho grande; por lo visto hay también contagiosas influencias de la vecindad continental de los yanquis.

Ambiente de bajos fondos, traficantes de estupefacientes, gángsters, movilización de la policía, unos amores que sirven de nexo a la acción... todo barajado, da a esta cinta una vitalidad extraordinaria.

No dudamos que este film atraerá mucha gente a su estreno.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 29.—María Timoner Bisbal, hija de Cristóbal y Catalina.

Día 29.—Francisca Caldentey Carbonell, hija de Miguel y Francisca.

Día 30.—Catalina M. M. Forteza Badiola, hija de Antonio y Alejandra.

Junio día 1.—María Pocaquí Juan, hija de Miguel y Catalina.

Día 3.—María Alcover Munar, hija de Jaime y María.

MATRIMONIOS

Día 3.—Juan Morey Palmer con Margarita Reus Mas, solteros.

Día 4.—Pedro J. Enseñat García con Francisca S. Estrellas Oliver, solteros.

Día 5.—Victor Sedano Orella con Antonia Amengual Malet, solteros.

DEFUNCIONES

Día 30.—Francisco Trías Rullán, de 71 años, casado, manzana 51, n.º 92.

Día 2.—Nicolás Jaumé Calvo, de 72 años, casado, calle de Santa Catalina, n.º 62.

Día 3.—Francisco Marrogu Ripoll, de 51 años, casado, manzana 60, n.º 603.

VENDO

finca rústica de 28 cuarteradas trigales, con gran casa, término de San Juan.

Informes: calle San Jaime, n.º 11. Sóller.